

BARANYSZÉKESFEHÉRVÁRI NEMZETI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 60 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétfőnap este 8 órakor.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Szent István tér 1.
 Baranyaszékesfehérvár.
 Egyes szám: hétfőnap 2 l.
 Vasárnap 4 l.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyaszékesfehérvár, Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Jevromovics Mihály

elvtárs nincs megelégedve a Népszavával. Elégedetlenségének kifejezést is adott. Mihály elvtárs ugylátszik éveken keresztül nőséges olvasója volt ennek a lapnak. Az ő Népszavája volt az ő szava is. Abból kapargatta ki elveit, gondolatait, tudományát, szellemi táplálékának minden fogását. Mihály elvtárs hosszú időn keresztül nemzetköziségről, kizsákmányolásról, munkásnyuzásról, burzsoaostorozásról, tőkeátkozásról, Istenkáromlásról, vallásgunyolásról, papgyalázásról, antimilitarizmusról, háboruiszonyról, hatalmak, tekintélyek karikatúrázásáról, munkás kezek imadásáról olvasott ebben a lapban. És most úgy érzi, hogy hazafiságtól duzzadnak betűi; hogy most abban a gyűlölt ármádiában van minden bízalom. Mihály elvtárs minden nap keresi benne a nagy nemzetközi szocializmusnak tételei tanait, s azt találja hogy újságja nemcsak magyar nyelven íródik, hanem magyar is. Szeretne egy kis régi témát, régi tonust találni benne, hiszen úgy hozzászoktatták már és ime mióta háboru van, mindennap csalódottan kell lennie. És Mihály elvtárs végre dübe jön, előveszi a kalamárist, belemártja a pennát s ír. A Népszava megkapja a levelet, tüstént válasz is megy rá, amelyben megkérlik Mihály elvtársát, hogy csak olvassa, tovább a Népszavát, „ha az nem is egészen olyan, amilyennek szeretnők. Nekünk is, a szocialista sajtónak meg kell állnunk a háboru ügye mellett, noha mi ki kitérésének utolsó pillanatáig küzdöttünk ellene. Tompítva, a gyászhoz és a nagy történelmi pillanathoz méltó halk hangon próbáljuk szolgálni azt a nagy eszmét,

amelyet mostani romjaiból újra föl fog építeni az emberiség a munka, a műveltség és szabadság jegyében összeforró emberiség gondolata.”

Mihály elvtársat a válasz aligha fogja kielégíteni. Ő már érzi azt, hogy ez a világháboru csúfosan rácsúszott a „munka, a műveltség és szabadság jegyében összeforró emberiség gondolata” abban az értelemben, ahogy neki az újságja nap-nap után magyarázta. Mihály elvtárs még többet is kiolvas a mostani

háborúból, azért kezd idegen lenni neki a Népszava.

Hát még a háboru után. Még csak akkor tűnnek tel a Mihály elvtársak hasonló aggodalmakkal. És a Népszava aligha győzi majd a szerkesztői üzenetek megírását. Új idők, új gondolatok, új eszmék következnek, amelyeknek szelleje máris alaposan bolygatja a nemzetközi szociáldemokrácia korhadozó fáját. Háboru után szocializmus lesz és nem szociáldemokrácia, még kevésbé nemzetközi.

ról az afganisztáni emirnek, aki intézkedett, hogy az alagutat lombolják. Elterjedtek olyan hírek, amelyek szerint kétezer orosz és nagyszámú munkás vesztette volna életét az alagút beomlásánál.

Zepelln a harc téren.

A lapok jelentése szerint Zepelln gróf a frontra érkezett, hogy személyesen vegye át a légi flotta vezetését. A francia harc vonal 500 kilométer hosszú. A németek az egész vonalon átmentek az offenzívába.

A hatóságok visszatértek Vereckére.

Mint hogy a Bereg megyébe nyomult orosz csapatokat már egészen kiszorították a vármegye területéről, az alispán utasította a szolgabírákat és a főszolgabírákat, hogy térjenek vissza hivatali helyeikre és kezdjék meg működésüket.

A vármegye legészakibb községében, Nagyverecskén, Nagy Ernő főbíró már tegnap megkezdte működését. A közigazgatás rendjén teljesen visszatért s a néhány napi nyugtalanság után csend és nyugalom van a vármegyében.

Meghíusult kozák-előrenyomulás Máramarosban.

Ma a reggeli órákban néhány száz kozák megpróbálkozott, hogy a Máramarossziget városából keletre kitérve, Hosszúmező felé előrenyomuljon. Az ott összegyűjtött seregünk előcsapatai heves tüzeléssel fogadták őket: néhány kozák elesett, mire az egész csapat kozák, anélkül, hogy tüzelésünket viszonozták volna, megfordult és Máramarossziget irányában elváltatott.

Elfoglalt erődök Antwerpennél.

A vezérkar közli: Antwerpen előtt elhaggtattuk a Kersel és Brochen erődöket. Lierre városát és a Mecheln-Antwerpen vonal melletti vasúti erődöt elfoglaltuk.

A Franciaországban operáló jobbszárnyon sikeresen folynak a harcok.

A szövetséges hadak győzelme. Visszaszorított orosz csapatok. Kolera Székesfehérvárott.

Callciában.

A „Magyar Távirati Iroda” jelent: Hivatalos jelentés. A hadműveletek Orosz-Lengyelországban és Galiciában kedvezően haladnak előre.

A német és osztrák-magyar csapatok vállvetve harcolva az ellenséget Opatow és Klimontowtól a Visztula felé vetették vissza.

A Kárpátokban az oroszok az uszoki szorosnál teljes vereséget szenvedtek. Höfer, vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

(Opatow és Klimontow: orosz-lengyelországi helységek. Opatow husz, Klimontow tíz kilométernyire van a galicial határtól.)

A németek előnyomulása.

Berlin, október 5. Hivatalos jelentés. A nyugati harcmezőn a harc a jobbszárnyon és Argonnes vidékén sikerrel halad előre. Antwerpen előtt az operációk tervszerűleg és harc nélkül folytak le.

Afganisztán hadat üzent Oroszországnak.

(Konstantinápoly, október 5.) A porta a maga részéről is megerősítette, hogy az afganisztáni emir megkezdte a háborút Oroszország ellen.

(Bukarest, október 5.) A „Vitorul” jelentéi Konstantinápolyból, hogy a Kandaharban megjelent afgán hivatalos lap, az „Aradjuh-Darunafgan” jelentése szerint 400.000 főnyi rendes afgán hadsereg az emir fivérek vezetésével behatolt Indiába és elfoglalta Pesavar városát. Egy másik hadsereg, amely 300.000 főből áll, áttelepít az orosz határt és Turkesztán felé nyomul előre.

(Konstantinápoly, október 4.) A ma ideérkezett perzsa újságok megerősítik az orosz afgán határon történt incidensekről szóló híradást. Kiderült, hogy azt az alagutat, amely körül a nézeteltérés kifejlődött, az oroszok titokban, már évek óta építették. Az alagut Kioch határvárosból Heratba vezetett. Amikor a herati kormányzónak tudomására jutottak ezek a dolgok, azonnal jelentést tett er-

SÖVEGJARTO vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor, barchetból, szőnyeg, takaró, paplan, kanvaszón, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett

Ma lapunk 4 oldal.

Harcotérre vonultaknak szerezzünk be meleg téli alsóruházatot.

Meleg teveszór hósapkák — 80, 120, 150 K	Meleg teveszór rövidharisnyák 50 f. 180, 240 K	Meleg teveszór és gyapjú hamelegítő — 120, 2, 3 K
Teveszór érmelegítő — 60, — 70, — 80 K	Dupla teveszór és gyapjú kesztyűk 120, 2, 240 K	Teveszór térd és lábszármelegítő — 3, 4, 5 K

Valódi tervező: **Dr. Jaeger-féle** ujasmellények, takarók, tábori hálósákok, gumiköpenyek, meleg alsóingek, nadrágok olcsó, szabott árakon.

KNAZOVITZKY divataruházában. TELEFON 163.

Lengyelországban a Visztula felé előnyomuló német haderők érintkezésbe jutottak az orosz csapatokkal.

LEGUJABB.

Ázsiai kolera Székesfehérvárott.

Epen ma lapunk más helyén jelentjük, hogy a kolera még nem lépte át sem megyénk sem városunk határát, lapunk zárta-kor pedig a legilletékesebb helyről hivatalosan értesülünk, hogy

egy Székesfehérvárra érke-zett népfelkelő után megej-tett vegyvizsgálat pozitív eredményt konstataált.

Megjegyezzük, hogy ennek da-cára ijedelemre nincsen ok, mert ezen egyetlen pozitív koleraese-ten kívül még csak kolera-gya-nus beteg sincs városunkban. Az ijedség helyett szivleljük meg a polgármester óvó-hírdet-ményét, tartsuk be pontosan az abban foglalt rendelkezéseket, utastársokat és tanácsokat. Vi-selkedjünk férfiasan, komolyan, úgy, ahogy ilyen nehéz időben minden hazafinak illik és kell viselkednie. Renddel, tisztasággal, meggondoltsággal és higgadt-sággal vállaltva küzdjünk e legveszedelmesebb ellenségünk ellen.

A koleras népfelkelő az északi harcotérrel érkezett hozzánk, onnan hozta magával a beteg-séget! A vasuton megérkezése-kor nyomban elkülönítették, senkivel nem érintkezhetett s így a ragályt nem is terjeszthette.

A kolera-kórházat, melyben a koleras népfelkelő egyedül, el-különítve van, katonai őrcök őrzik.

Slankitól tíz kilométerre verték az oroszokat.

Azt az orosz dandárt, amely az uzsoi szoros uton tört Ma-gyarországba, Slankitól tíz kiló-méterre verték vissza. Ez azért fontos, mert a terepet a slanki magaslat-dominánja, a melyet immár a mi katonáink tartanak megszállva.

Haskótnak meleg fehérflanell, valamint jóminőségű meleg alsó-trikót olcsó árért veheti Deutsch Bélánál, Szent Imre-utca, bará-tok épülete átellenében.

Erd község magyaro-sodása és hazafisága.

Magyar nyelvű istentiszteletet kérnek.

A vármegye ezen előkelő nagy községe is Aztmondjákék családjának köszönhetné, hogy szerb ajku lakóinak hazafiságát egyesek kétségbevitették. Aztmondjákék ugyanis hallottak valamit arról, hogy a délvídek-ken néhány határszéli szerb község hazafiatlanul viselte ma-gát, hogy néhány szerbbel még a fűbe is haraptattak nemzet ellenes viselkedésük miatt. Aztmondjákéknek nem tetszett, hogy azok a Beska községek oly messze vannak tőlünk. Ősi-náltak tehát egy fejérmegyei Beskát, ahol szintén Petár királyért lelkesednek, s a hol ezért a lelkesedésért már vagy negyvenet átküldtek a mész-lágra. És a fejérmegyei Beska Erd lett. Lapunk azonban csu-nyán leleplezte Aztmondjákék komisz nyelvét. Személyesen utánanézünk a dolognak s ki-sült, hogy nemcsak egy szó sem igaz a sokféle mendemondából, hanem épen az ellenke-zője tapasztalható Erden. Sok szin magyar községnek becsüle-tére válnék az a hazafiság, amely az érdi szerbeknél tapasztal-ható.

Gyönyörű selyem zászlót vitt a faluban hosszabb ideig tartózkodó honvédeknek, felszen-telést valóságos ünneppé avatta. Sok ezer koronát adott a had-bavonultaknak. Legjobban pe-dig a tegnapi Székesfehérvárott járt küldöttségük kérése bizonyította be, hogy meny-nyire magyar érzelműek az otlakó szerb ajku polgárok.

Erd lakóinak egyrésze ugyan-is magyar, másik része rác, sőt kistörédekben németek is van-nak. Valamennyi azonban ma-gyarul beszél, sőt a fiatatság legnagyobb része egyáltalában nem tud más nyelvet. Az isten-tisztelet, a szentbeszédet és az éneket érte mind a három nyol-ven történt, úgy hogy csak minden második hónapban ke-rült a magyar nyelvre. Ezen anomáliát nemcsak a tiszta ma-gyar anyanyelvűek, hanem ma-guk a rácok is kezdték érezni annál is inkább, mivel a fiatal-ság ugyyszólván alig értette

a rác szentbeszédet és éneket. Ők maguk óhajják, hogy ma-gyar legyen az istentisztelet nyelve és csak bizonyos meg-határozott időközökben marad-jon meg a egyenlőre a rác nyelv, amíg a mostani idősebb gene-ráció él.

A község nevében Dr. Matta Árpád földbirtokos, Határ Jó-zsef jószágfelügyelő, Gerényi nagybérlő és Baranyai Nándor községi jegyző tolmácsolták a nép óhaját a megyéspüspök előtt, aki a legnagyobb örö-mmel fogadta a tervet s megígér-te, hogy az istentisztelet nyelv-kérését és óhaj szerint ren-dezni fogja a község plebáno-sától, aki már eddig is dicső re-tes tapintattal kezelte az ügyet.

A kolera.

A félelmetes mert alattomos ellenség még nem lépte át sem megyénk sem városunk határát, de hogy készületlenül ne talál-jon bennünket az előrelátó ha-tóság igen helyesen már most megtesz mindent amit lehet a veszedelem elhárítására, esetleg a küzdelem felvételére.

A városi járványbizottság hét-főn délután a helybeli katonaság képviselőinek részvételével ülést tartott, melyen a legköze-lbebi tennőket tárgyalták. Ki-mondta az értekezlet, hogy a harcotérrel jövő katonákkal szem-ben a miniszterium által előírt 5 napos határszéli megfigyelést nem tartja elengedőnek, hanem a városunkba érkező sebesült katonákat külön megfigyelés alá veszi. Erre a célra a már kije-lölt járványkórházak nem elég-ségesek, miért is a jelenlevő ka-tonai képviselők felkértettek, hogy a csapatkórház és a 69-es laktanyának megfigyelő kórhá-zul leendő átengedése érdeké-ben irjanak fel a katonai főha-tóságokhoz. Megállapodtak az értekezlet tagjai abban, hogy az iskolák bezárására ezidőszert még nincs szükség.

Dr. Bierbauer Viktor tisztifőor-vos az általa megtett óvintézkedésekről tett jelentést, megtett már mindent ami szükséges, gondoskodott a fertőtlenítő esz-közök és gyógyszerek beszer-zéséről. Városunk a lehető leg-jobban fel van készítve a ko-lera elleni védekezésre.

Bizonyítékok Szerbia ellen.

Vele társult az ugyanabban a kö-rökben forgó Gabrinovic, akinek vál-tozó, radikális forradalmi nézetei — s saját vallomása szerint — a bel-grádi törnyezetének és a szerb lapok olvasásának hatása alatt ugyanabban a monarchiaellenes és a cselekvés propagandájához hajló irányzatban szorítottak.

A már meglevő diszpozíciói foly-tán Grabez is áldozatul eset ezen műlencnek, amelybe csak később ke-rült.

Bármennyire is fejlődött ezen összeesküvés ügye és bármily szilárd lett legyen is az összeesküvők elhatározása, hogy a merénylet végrehajtásához fogjanak, mégis so-hasem került volna a sor a merény-letre, ha nem kerültek volna épp úgy mint a Jukic esetben, emberek akik az összeesküvőknek rendelkezésére bocsátották volna a merény-let elkövetésére szolgáló eszközöket, Mert Princip is, Cabrinovic is kife-jezetten megerősítik, hogy a szük-séges fegyverük épp úgy hiányoz-tak mint a pénz, hogy ezeket megsze-rezhessék.

Erdekes, hogy az összeesküvők hol próbálták szerszámaikat megszer-zezni. Pribicevic Milan és Dacic Zivojen a Narodna odbrana e két vezető embere voltak az elsők, akik-re mint biztos segítőtársakra gon-doltak, nyilván azért, mert a me-rényletre vágyók körében már ha-gyományá vált, hogy a gyilkoló esz-közöket a Narodna odbrana e kép-vitelőitől kapják. A véletlen, hogy ez a két férfi a kritikus időben nem volt Belgrádban, meghusította u-gyan e tervet, de Princip és Gapi-noic azért nem jutottak zavarba; más segítséghez fordultak, ahhoz a bizonyos Ciganovic Milan-hoz, egy volt kőmitácsinhoz, aki most a szerb vasutigazgatóság tisztviselője Bel-grádban, szintén a Narodna odbrana aktív tagja és aki ezen egyesület történetében először 1909 ben tűnik fel, mint a cubrijai banda iskola nö-vendéke (5. melléklet). Princip és Gabrinovic nem is csatlakoztak vára-kozásukban, mert Ciganovictól nyom-ban megkapták a kért támogatást.

Ciganovic és barátja a már több-ször megnevezett Tankosic Voia szerb kir. őrnagy, ki szintén a Na-rodna odbrana vezéreinek egyike és 1908-ban a cubrijai banda iskola ve-zetője volt (5. melléklet). Álltak mint szellemi vezetők az összeesküvés élére s azt az egész monarchiaellenes mozgalom erkölcsi kvalitására szer-feltet jellemző módon mint magá-tól érthető dolgot, támogatták. Csak

KATONAI ALSÓRUHÁZAT

u. m.: Hósapka, érmelegítő, térdmelegítő, haskótnak, nyakvédő, mellvédő, lábszárvédő, teveszór, mellény, alsó-ing és nadrág, harisnya, kesztyű, takaró-pokrócz

Telefon 49.

NOFITZER — nál Nádor-u.

nagy választékban kapható

egy helyvagy aggodalmuk volt — az, hogy a három öszezsküvő falán nincs szilárd elhatározva arra, hogy a tettei elkövetni merje — de ezt az aggodalmukat a saját szuggesztív erejük oszlatta el. Ekkor azután minden segítségre készen állottak. Tankosics 4 browningot bocsátott rendelkezésükre löszrel és utipénzzel: hat kézi gránát a szerbiai hadsereg készleteiből származó, egészséte ki a felszerelést: Oly fegyvert, amely összehatására és eredetere nézve a Jukić esetre emlékeztet. Tankosics egződva az akció sikere iránt, elrendelte az öszezsküvőknek a lövésben való kiképzését: egy oly feladat, amelyet Ciganovic az ismert eredményével végzett el. Különös, senkitől se kért gondoskodást fejtettek ki azonban Tankosics és Ciganovic az öszezsküvők a titokban tartására nézve: ciankálit bocsátottak a vállalkozók rendelkezésére, azzal az utasítással, hogy a merénylőt befejeztével öngyilkosságot követhessenek el. A gondoskodásnak olyan aktsza ez, amely elsősorban az ő édekükben állott, mert a titok megóvása azon csekély vaszedelmektől is megóvta volna őket, amelyeket a vállalkozás folytán magokra kellett volna vennők. A biztos halál az ő csásbi táruk áldozatai részére és a teljes biztonság maquk részére: ez a Narodna odbrana már ismert jelszava.

(Folyt. köv.)

Hirdetmény a vészmadarak ellen.

Fejérvármegye alispánja a következő hirdetményt bocsátotta ki a kártékony vészmadarak irtására:

Több oldalról panasz tételtek, hogy egyes lelkiismeretlen egyének állhrek terjesztésével s a háborura vonatkozó kedvezőtlen események terjesztésével igyekeznek a lakosság hangulatát izgatni.

Felhívom a Jakosságot, hogy az ilyen egyének által terjesztett híreknek ne üljön fel s a hamis hír terjesztőt a községi előjáróságoknál azonnal jelentseék fel, mert ezen hamis hírek terjesztői érzékenyen büntettetnek.

A községi előjáróságokat pedig szigoruan utasítom, hogy a feljelentett, hamis híreket terjesztő egyéneket a járási főszoal-gabráknál azonnal jelentseék be.

Figyelmébe ajánlom a lakos, ságnak, hogy csak azok a hírdelmények és hírek valódiak a tényleges állapotnak megfelelők, melyeket a miniszterelnökség sajtóirodájá a hadvezetőség jelentése alapján ad ki.

Ezen hirdetményem minden községben és minden pusztán kifüggesztendő.

Szfehérvár, 1914 október 1.

Szűts Jenő,

Fejérvármegye alispánja.

— Dr. Prohászka Ottokár meggyőspápu ur legújabb fényomatú arcképe 38 x 54 cm. nagyságban kapható kizárólag Schnetzer Nándor és. és kir. udvari szállító üvegkereskedőnél. Megrendelhető szerkesztőségünk utján is.

HIREK.

— Sorozási eredmények. Pántlikás kalapokat fujdogalt az öszi szél s a jökedvű „taglich” legények vidám nótájáról hangosak a város utcái. Viszik a legények elejét. Hova? Tudják ők s mégis szívesen mennek. Dacára a háborus időnek, most is csak olyan arányban szedik be a legényeket mint máskor. Folyó hó 4-én 322-ből bevált 117, f. hó 5-én pedig 307-ből 138.

— Nyugalomba. Salamon Károly székesfehérvári. református főtanító f. évi. november 1-én nyugalomba vonult.

— Előfizetőinknek. A mai postával azon vidéki olvasóinknak, akik hátralékban vannak, felszólítást küldtünk. Kérjük az előfizetésnek mielőbbi megküldését, mert a lapok küldését október 15-én kénytelenek leszünk beszüntetni, s követelésünket postai megbízás utján hajtuk be. A helybeli előfizetőket is kérjük, hogy a lapkiördönál levő nyrgtájukat kiváltani sziveskedjenek, mert csakis ez esetben küldhetjük tovább a lapot.

— Frazeologia. Dr. Polgár Iván cisztercita főgimnáziumi tanár igazán elismeréreméltó munkát végzett, amikor a Frazeológiát a mostani háboru viszonyaihoz átdolgozta. A budapesti magy. kir. Keleti Kereskedelmi Akadémia igazgatója, dr. Kunos Ignác a saját tanári karával együttesen már a balkáni háboru alkalmából Keleti Frazeologia címen egy füzetet adott ki, feldolgozva benne az első segélynél felhasználandó legfontosabb beszélgetéseket. Ez hét nyelvet foglalt magában, vezényelv volt a magyar, utána bolgár, görög, orosz, szerb, román és török. Készült belőle német vezényelvű kiadás is a többiek változatlan megtartásával. A füzet sok jó szolgálatot tett.

Most, hogy a mi háborunk kitört, a még fennmaradt magyar vezényelvű 300 példányt a Keleti Akademiától elkérte a magy. kir. honvédelmi minisztérium.

Elfogyott tehát a magyar kiadású füzet, amelyet egyébként is a Balkán javára szerkesztettek. A mi háborunkban pedig a magyar és német nyelvre közösen van szükség. Nálkülözhetjük ugyan a görög, a bolgár és a török nyelvet is, de nagyban rászorulunk a lengyelre.

A Frazeologia gondolatanyagát dr. Polgár átdolgozta és 18 címszó szerint csoportba gyűjtötte, hogy az orvosoknak és ápolóknak ne kelljen oly sokáig keresgélőniük a kifejezendő gondolat szövege után. Akár a fejelésben, akár a tartalomban levő címszót nézik is, azonnal tájékozódhatnak, hol található a szükséges kifejezés. A címszók után XIX. he-

lyen az arab számjegyeket nyomattala, hogy pl. az életevek kérdésésekor, legalább rámutatni tudjon az ápoló vagy az idegenajku sebesült, ha másképp nem ért meg egymást; a XX. pontban pedig a legtöbbszor használt „igen—nem” szavakat külön is egybeállította.

A füzet 24 oldal terjedelmű, szük szavú, kicsiny, de csak így lehet könnyen kezelhető; sőt első segélykor nincs is szükség terjengős tárgalgságra. A Frazeologia szövegénél nagyobb betűvel van szedve. Kapható a kiadónál (Szammer Imre könyvnyomdája Székesfehérvár) darabonként 20 fillérért, 10 példányon felül az összeg előleges beküldése esetén bérmentve; utánvételes küldés esetén bérmentlenül, ezenkívül minden könyvkereskedőnél.

— A székesfehérvári gazdaközönység figyelmébe Felkérem a gazdaközönység tagjait, hogy e hó 15-ig jelentseék be nálam, vajjon az öszi gazdasági munkákat helybeli gazdaságokkal képssek elvégeztetni? Ha erre kellő számu napszámós nincs, mennyi államfogyot hajlandók illő díj fizetése ellenében foglalkoztatni. Felkérem továbbá a gazdaközönység tagjait, hogy a polgárörségb a saját érdekében is hadlátkatlanul lépjenek be. Székesfehérvár, 1914 október 7. Ifj. Lás Ferenc, a gazdakör alelnöke.

— Kimutatás. A székesfehérvári tudóbojosokat gondozó intézet szeptember hó folyamán felvett 3 helybeli családát 9 taggal, 1 vidéki családot 7 taggal, ezekkel a gondozottek száma 91 család 359 taggal, kiknek a hó folyamán az intézet kiszolgáltott 3580 liter tejet, 3445 kgr. kenyérlisztet, 16 kgr. burgonyát, 38-10 kgr. rizst, 1 kgr. borsót, 13-25 kgr. babot, 5 kgr. lencsét, 1 kgr. darát, lakbérsegélyre 10 K-t, kezelésre 5 K-t, összesen 933-58 K. értékben.

— Az alapi közönység katonáinkért. Szabó Gyula esperes-plébános vezetése alatt bizottság alakult, a melynek tagjai közül Szabó Józsa és Kamocsay Aranka fáradságot nem ismerve jártak házról házra és a pusztákra, hogy igaz honleányi szeretettel gyűjtsenek a harcolók és sebesültek számára fehérmeműt és pénzadományokat. Elismerés illeti Alap közönseg áldozatkész közönsegét, mely örömmel sietett letenoi a haszaszeretet oltására adományait és ezzel fényes bizonyoságot adni a harcban értünk küzdők minden szenvedéseivel együttérző szívűk jószágáról. Rengeteg fehérmemű, hősapka, térd-, ér- és hasmelegítő és tekiütélyes összegű pénz gyűlt össze. A gyűjtés fényes sikeréhez különféle adományokkal hozzájárultak: öv. Hajdók Istvánné, Szűcs Pálné, Szűcs Györgyné, öv. Seidl Lászlóné, Fekti Mihályné, Pribék Istvánné, Katona Józsefné, Weisz Márkuszné, dr. Máté Ernóné, Máté Lajosné, Máté Erzsike, Farkas Istvánné, Német Istvánné, Senney Mihályné, Pekárek Mariska, Oláh István, Erdélyi Ferencné, Hegedűs Györgyné, öv. Takáts Györgyné, Kúbecker Mártonné, Grácer Istvánné, Raboczy Istvánné, Takáts Györgyné, Tobel Mihályné, Egyed Istvánné, Kun Józsefné, Kocsis Juli, Hartman Jánosné, öv. Stadler Józsefné, Veszelszky N-né, Reichardt Nándorné, ifj. Major Józsefné, Konc Józsefné, Cseh Mihályné, Réres Józsefné, Kaszoky Istvánné, Kaszoky Gáborné, Fejes Mihályné, Podinger Györgyné, Menyhért Istvánné, Németh Mihályné, Sáinger Györgyné, Borsiczky József, Podinger Ignác, Kovács

Mihályné, Tóth Jánosné, Pordán Istvánné, Hajdók Sándorné, Varga Istvánné, Dániel Györgyné, öv. Dániel Györgyné, Vadász Jánosné, Vadász Istvánné, öv. Viktor Józsefné, Györgyi Borbála, id. Tancsár Mihályné, Tancsár Mihályné, Tezer Istvánné, Vámosy Istvánné, Szenté Istvánné, Patkós Pál, Lánárd Istvánné, id. Göbölös Józsefné, Szalay Józsefné, Kú István, Kú Istvánné, Kú Juli, Kú Erzsi, Kis József, ifj. Podinger Ignác, Bonyai Elek, VégSándorné, Takáts Gyuláné, Berényiné, Bence Ferencné, Vas József, Máté Istvánné, Falussy Józsefné, Körmendiné, Weisz Simonné, öv. Falussy Józsefné, ifj. Falussy Józsefné, Molnár Györgyné, Horváth Jánosné, Horváth Józsefné, öv. Tóth Istvánné, Franek Emánuelné, Duft Herman, Major Józsefné, Alpek Istvánné, öv. Rátkay Jánosné, öv. Bernát Józsefné, ifj. Tobel Ferencné, öv. Csabankó Istvánné, Vámosy Györgyné, Timár Györgyné, Vajtai Jánosné, Schwarc Adolfné, Weisz Jenőné, Horváth Józsefné, Sang Gáborné, Dobrády Adámné, Somogyi Istvánné, Moskovitz Mórné, Kis Józsefné, Dániel Jánosné, Vince Józsefné, Brick Jakabné, öv. Márkus Jánosné, Bockenstein Sámuelné, Grajsza Jánosné, Takáts Györgyné, Magyar Sándorné, Kováts Györgyné, Strausz Frida, Strausz Szerena, Budai Istvánné, öv. Princeszné, Orová Józsefné, öv. Major Mihályné, Deits Ignác, Deits Ignác, Lajszky Jánosné, Csémi Istvánné, Salamon Jenőné, Mészáros Józsefné, Csanádi Jánosné, Falussy Ferenc, öv. Szabó Jánosné, K. Tóth Józsefné, Horecky Györgyné, öv. Kovács Ferencné, Alpek Ferencné, öv. N-

Székesfehérvár szab. kir. város APOLLO színház

Szerda és csütörtök október 7 és 8-án

A cs. és kir. hadügyminiszterium és a hadfőparancsnokság engedélyével:

Mozgófénykép szemle az északi és déli harctéren. (eredeti helyszini felvételek.)

Továbbá a következő műsor:

1. Laggio Magiore, (tájkép).
2. Nyári szerelem, (vigjáték).
3. A szent zászló, (dráma).
4. Az anarchista, (humoros.)

5—6—7.

A pénz ördöge.

(Detectiv dráma 3 felv.)

8. Tilos a dohányzás, (hum.)

10 fillér pótdíj.

Eüadások 6 és 9 órakor

Katona és gyermekjegy 20 fillér.

Akar Ön nevetni? Nézze meg névtelen és szombaton az

APOLLÓBAN

Szerbia hadat ün.

Című filmkomédiát.

met Istvánné, Tóth Györgyné, Hástok Ferencné, Rubincay Istvánné, Balázs Istvánné, Kovács János, Rác Józsefné, Mater Györgyné, öz. Albert Mihályné, Puha Andrásné, öz. Kuti Józsefné, Szaryas Józsefné, Zuppon Józsefné, Bertók Andrásné, Nagy Józsefné, Fésűs Istvánné-Szilva Pálné, Bernát Jánosné, öz. Ciempesger Antalné, Varga Józsefné, Gili Mihályné, Gili Józsefné, öz. Zinka Istvánné, Brúza Jánosné, Tóth Józsefné, Takáts Jánosné, Brúza Józsefné, Katona Lajosné, Király Józsefné, Pribék Jánosné, Vas N-né, Tobel Juliska, Tiri Tóth Józsefné, Bozay Istvánné, Pinter Pálné, Béres Mihályné, Béres Pál, öz. Bozay Sándorné, Berecki Andrásné, ifj. Zámbo Jánosné, ifj. Zámbo Pálné, ifj. Béres Györgyné, id. Béres Györgyné, Bukovits Istvánné, Menyhart Antalné, ifj. Tóth Istváné, Aray Margit, Takáts Kati és Rozsi, Ruip Istvánné, Ungi Sándorné, Kovács Andor, Aray Zoltán Kisary Józsefné, Szabó József, Szabó Ferencné, öz. Horváth Jánosné, öz. Varga Mihályné, Katona Istvánné, öz. Idei Jánosné, Kaszás Józsefné, ifj. Kaszás György, Pajzs Ferenc, Tóth Mihályné, Boldog Mihályné, Tóth Józsefné, Pilótás Kovács Józsefné, Sersli Istvánné, öz. Peka Istvánné, Szántó Mihályné, Herbszt Ignácné, Herbszt Márton, Bodoky Jánosné, Puha Jánosné, ifj. Kozma Istvánné, Kozma Jánosné, Bernáth Ferencné, Tóth Jánosné, Hoska Györgyné, Balhegy Józsefné, Vince Istvánné, Tenke Gáborné, Bodoky Györgyné, Somogyi Jánosné, Orova Jánosné, Csósz Tóth József, Hajdók Ferencné, Boldis Istvánné, Mayer Péterné, Molnár Lajos, Sipóc Lukácsné, Sümegi Jánosné, Boros Józsefné, Biró Györgyné. (Folyt. köv.)

PIUMEI kávébőhozatal

SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKO EPÜLETE) ::
Pörkölt kávékeverékei utolérhetőek! Saját villamos kávénapyörköldé! Telefon 250.

ISKOLAKÖNYVEKET
VESZ, CSERÉL és ELAD.
KAUFMANN,
KOSSUTH-UTCA 9.
Székesfehérvár.

SZINHÁZ.

Eredeti harctéri felvételek az Apollóban. Az Apolló mozgókép-képszínház szerdán este 6 órai előadásán kezdi meg az eredeti harctéri felvételek bemutatását és ezek az aktualitások kététhenként ismétlődni fognak az Apolló vásznán. A felvételek a cs. és kir. hadügyminiszter által engedélyével készültek. Tekintettel a filmek óriási drágaságára a képek bemutatásánál 10 fillér pótdíjat szed az Apolló. A harctéri felvételek mellett bemutatásra kerül a „Péncz ördöge” című 3 felvonásos detektívdráma és a két

A kyburgi kísértet.

Kéjény a német lovagok
TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZEKEINEK
köréből.

A Fejermegyei Napló számára Dörle A.
nyomán írta Diabola. (87)

A püspöki iskola kerje csendes ma, kirepültek innen is a madarak a szabadba, a forrásokhoz. A másik kertben azonban fel-alá járkal két lovag. Fontos dologról beszélhetnek, mert amint körbe-körbe meg-megállnak, különösen az idősebbik arca igen komolyan látszik. Csak könnyű házi ruha van rajtuk, de díszes szövésű lenből való az is; bőrcipőjük alig hallhatóvá teszi lépteiket. A fiatalabb erőteljes ifju magas, szőke, arca bánatos, büszke homloka nemességét tükröz vissza. Kyburgi Kunó ez, hiszen most így szólítja meg az idősebb lovag, kinek szőke szakállába már sűrűn vegyül az ezüst szál.

— Kyburgi Kunó nem lehet sohasem boszúálló, azt tudom. Gottfried méltó fia csak nemesen gondolkodo lovag lehet.

— Boldogul apám szavai ezek. — Tudom. És épen azért nem is kíséreltem meg egy szóval sem boszura ösztökélni a fiut, hogy atyja gyilkosai lakoljanak.

— Istennél a büntetés. — Helyesen van. Nem is azért jöttünk ide Padebornba, hogy a husvétli lelkigyakorlatok után boszúterveket szöjünk.

— Boldogul édes anyám, az Isten adjon neki örök nyugodalmat, még halálos ágyán is óvott ettől.

— Anyád méltó hitvese volt Gottfried barátomnak.

— Akkor hát miért gondold atyai barátom, hogy tenni kellene valamit?

— Azért, mert nem személyes boszúról van itt szó, hanem igazságszolgáltatásról és hasonló gaztelt megakadályozásáról.

— A gazságot hasonló gaztettel nem lehet gyógyítani.

— Von der Lohe lovag sohasem volt gaztettre kapható, hanem ismerném őszinte szívedet ifju, sértesnek is vehetném előbbi szavaidat.

— Bocsáss meg, sérteni téged? Még gondolatban sem. Hiszen kit gyűlölnék legjobban a Vehmritterek, mint téged lovag és boldogult atyámat gyűlöltek.

— Szegény Gottfriedemtől már nem kell tartaniok, ő még fiát is tehetetlenné tette amint látom, de Von der Lohe meg el! És ha nincs is karomnak már ifju ereje, de akarni még tudok és ha Isten megsegít, mire újra fogyni kezd a hold, váramban negyven lovag megtorlást esküszik a Vehme ellen.

— Negyven lovag? Lehetséges volna?

— Amit Von der Lohe lovag mondott, az még mindig igaz is volt. Ifju! Még egyszer kérdem, velünk tartasz?

— Hagyj még gondolkodnom. A csapásuk elől menekültem jámbor püspökünk szeretetteljes meghívására Paderbornba. Lelkem még sebes és a fájdalom még nem enged tisztán gondolkodnom. Tudom, hogy féni vagyok és atyám tisztá cimerét nem is fogom gyáván beszennyezni, de még nem tudom magam semmire sem elhatározni. Atyám titalma, anyám kérelme köt. De alán idővel másképp érelnem!

zem e szent szókat, melyek bizonyosan nem kívánhatják tőlem, hogy barát módjára csuhát öltsék és félredobjam lovagi kardomat.

— Értlek Kyburg! Nem is akarom, hogy most rögtön válaszolj, magam is itt időzöm még néhány napig, mert ide várom még két futaromat, kiket hasonló kéressel küldtem el, mint amilyen kéressel hozzád is fordultam.

— Nem akarod, hogy észrevegye a Vehme tervedet?

A regény eddig megjelent szövege külön lenyomatban 80 fillért kapható az Egyházmegyei Könyvnyomdában.

Folyt. köv.

**Naponta friss vadak Pente-
ken élő ponty és halatoni süllő
legszebb fajgyümölcsök. Ge-
bauer Testvéreknel Telefon 340.**

— **A KIADÓHIVATAL**
kéri a helybeli és vidéki
előfizetőket, hogy az elő-
fizetést minél előbb meg-
újítani sziveskedjenek.

Nagyszerű újítás folytán gyer-
mekelőlévőtelek a legsikerültebben
készülnek **VIRÁG** műtermében
Rákóczi utca 5. Szolid egységes
árak. Telefon 334.

A Fejermegyei Napló az
összes dohánytözsdekben kap-
ható.

— Járjányos betegségek: kolera, tífusz stb., ellen legjobb óvszer a természetes, szénsavdús és kristályosított **SZANTÓI-sava-nyúviz**, mely bornak: fűszer, betegnek: gyógyszer, egészségesnek: óvszer. Kapható mindenhol. Főraktár Székesfehérváron Vendéglősök Szövetkezeténél. Telefon: 248

HIRDETÉSEKET

**olcsó
dijszabás mellett
felvesz
A KIADÓHIVATAL.**
Szent Istvan-tér, I. szám.

APRÓHIRDETÉSEK.

Tolnai utca 90 számú ház eladó, bővebbet Selyem u. 33 sz. alatt.

Egy szorgalmas flu szilgyártó tanoncnak felvétetik Gászler Kálmán szilgyártó mesternél, Vásártér.

Még nem használt Fürstner-féle „Sanitas” szobagőzfürdő 110 kor. beszerzési ár helyett 30 koronáért eladó. Cím a kiadóhivatalban.

HAZTARTASI,

ugyszinte szobafűtési célra kiválóan alkalmas
**kömentes csingervölgyi szenet, valamint
porosz és trifaili szenet, bükk és cser-
hasáb és vágott fát** a legolcsóbb napi ár mellett

SZALLIT:

KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja

Telefon 216. Székesfehérvár, Simor-utca 15.

Az összes építkezési cikkek állandóan raktáron!

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ

:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelegig állandó

NAGY RAKTAR.

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetben versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű rektárak árúival. Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és uriszobák stb.

Állandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű volna! szőnyegek nagy választékban kizárólag árucsernokunkban kaphatók.

TELEFON 258.

KOSSUTH-UTCA 10. számú ház

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.